物质第四态——等离子体

郑鲁

等离子体

19世纪末,英国物理学家柯劳克斯 (Crookes) 在实验时发现,低气压放电管中的气体具有一种奇特的性质,并认为这种物质形态是除固态、液态和气态之外的第四种存在形态。20世纪20年代,著名物理学家兰格缪尔 (Langmuir) 将这种物质的第四态命名为等离子态或称等离子体。

所谓等离子体是由电子、离子、原子及分子组成的混合气体。由于在整个体系中正、负电荷相等而呈生性。根据气体离解程度的不同,等离子体可分为高温等离子体和低温等离子体两大类。高温等离子体由高度解离的气体组成,电子和离子在复合时可产生很高的温度,通常可达几万度至几千万度。当气体解离程度较低时,由于电子和离子的浓度较低,在其复合时仅能产生几百度至几万度,称低温等离子体。等离子体相当于一根"气体导线"因而可以通过外磁场来控制等离子体的运动方向和形状。

产生方法

通过加热或外加电场的方法以使气体粒子得到足够的能量,从而激发、电离。如常见的燃烧、火焰、兔类电气放、各类电气放、各类电气放、各类电气放大性、电弧、微波放电等)、冲击波(电晕、火花、辉光、电弧、微波放电等)、冲击波(电气、磁力和化学激励),绝缘压缩技术以及具有足够能量使中性粒子电离和激发的高能粒子和光量子(如明,电线,a、β、γ射线,电子束等)均可产生不同类型干土业(特别是冶金工业)的应或用,所采用的是低温(几千度)、低压(约 100 千帕或以下)并具有简易、实用的电弧法或高频感应法。其工作气体可采用氩、氦、氦以及氩-氦或氢-氦的混合气体。其中尤以氢、氦气体用得较多。氢是单原子气体,是电离,氦则用作冶炼含氦钢,既方便易行又可以降低生产成本。

等离子枪

等离子枪是用以产生等离子热源的装备。根据产生等离子方法的不同,等离子枪可分电弧等离子枪和高频感应等离子枪两类。前者分为转移弧式、非转移弧式和中空阴极式等,其中以转移弧式电弧等离子枪应用较广。高频感应等离子枪由于功率较小且利用系数较低故目前仅用于实验室。高频感应等离子枪的优点是能够使用任何气氛工作并可消除由于阴极的烧蚀而

污染物料。

转移弧式电弧等离子枪由阴极和阳极构成。阴极 为钴钨棒或水冷铜极,无污染,阳极是一个用水冷却的 铜电极,其下端为喷嘴状,工作气体由上部通入,由喷 嘴喷出。被加热的物料也是阳极。用等离子枪起弧后, 再将电源正极由枪体的喷口转移到被加热的物料上。 此时,在阴极(钴钨棒)与阳极(物料)间形成等离子 流、等离子流的长度可达1米以上,形成很大的电流, 它受到本身所产生的磁场的压缩,同时在等离子流的 喷射过程中受外层气流的冷却。因而等离子流受到热 压缩。由于这些原因能使等离子流始终保持为细束形 状。因而其功率密度很高,其温度远比一般电弧炉高。 例如氦弧等离子流的温度高达 24000~26000℃,炼钢 电弧炉的最高温度为 6000~7000℃。且等离子流以极 高的速度(20~100米/秒)射向炉料而传热,自由电 子与正离子复合也放出大量热能,再加上电弧的热能, 所以等离子炉的加热速度极快, 物料会迅速熔化。

在冶金中的应用

1. 每离子冶金 由电能通过等离子枪将气体(惰性气体复或氮)转换为等离子高焓气体并以其为热速的冶炼方法。从能源角度而言,等离子冶金仍是一种电温度高和炉料熔化速度快;钨阴极使用寿命长(几甲龟温度高和炉料熔化速度快;钨阴极使用寿命长(几甲兔流、电压波动小,对电网冲击小,功率调节简便,范围广。电弧点火不须短路;炉气氛可选择并能保持低正压杂的效果。显著,可获得与真空冶炼相同甚至更好的精低。环境污染少。等离子炉自20世纪60年代研制成功,至今已日趋完善,现有等离子电弧炉、等离子重熔炉、等离子电子束炉等多种炉型。

<u></u>							
元章	收得率 (%)				收得率(%)		
	等高子电弧炉	电弧炉/复	电弧炉	元章	等 高 子 电 弧炉	电弧炉/氢	电弧炉
Cr	98~100	97	94	W	97~98	96~97	85~90
Ni	99~100	98	98	v	95~97	93~97	83~85
Мо	99~100	97	94~95	Ti	75~88	65~70	45~65
Mn	97~98	94	90~94	Al	65~85	_	65~75
Si	96~100	96~100	88~91	В	98~100	_	_
ИÞ	98~100	98~100	74~77	Fe	98~99	96~98	94~96

硒(Se)污染

许鸥泳

码在地壳中的平均丰度约为 0.05×10°6。码是亲硫元素,在钢、杂 辞等硫化物矿床中往往有码共生。码 是元素,一般富集在有机质内。 在大生的 是元素,一般富集在有机质内。在 一个 0.5×10°6,含硫量如低于 0.5×10°6,含硫量如低于 0.5×10°6,含硫量如低于 0.5×10°6,不和 含和量为 0.46~10.65×10°6,石油含两量为 1×10°6 左右,有时低于 0.1×10°6。码 变 2 10°6 人 10

对大气的污染 金属硫化物矿 石在空气中焙烧时, 硒化物氧化为二 氧化硒 (SeOz),从烟道排入大气,在 常温下变为固体,遇水则生成亚硒酸 (H₂SeO₃),所以可用水洗涤除去烟 气中的硒。挥发性的烷基硒可从动植 物体内散发出来。二甲基二硒是植物 的挥发物,二甲基硒是微生物和动物 的挥发物, 但数量都很少。据美国环 境保护局統计,1969年美国各种工 业向大气排放的硒约 855 吨,其中燃 煤动力工业占 42%,玻璃工业占 23%,铜、锌和铅矿石焙烧工业占 6%。美国波士顿大气中含硒量平均 为 0.001 微克/米3。据美国 10 个城 市統计,飘尘含硒量为 0.05~10× 10-6。目前硒还不是大气中的重要污 染物。

对水体的污染 天然水体中砥 的分布主要取决于浸蚀的岩石类型 和水的pH值。工业区和非工业区河 流含硒量差别不大。pH值对河水含 硒影响较大。例如在美国富硒铁的科 罗拉多州, 地表水 pH 值小于 7 时, 含硒量几乎都低于1 檵克/升;而在 pH 值为 7.8~8.2 时, 由于亚硒酸盐 可氧化为易溶于水的硒酸盐,水中含 硒就高于1 微克/升,甚至高达 400 催克/升。废水中有时有亚硒酸根离 子 (SeO;2) 存在,在酸性条件下亚硒 酸根离子还原为细颗粒状的元素硒。 颜料和染料廋水中含有硒化镉 (CdSe) 等硒化物。负二价形式的金 属硒化物很难溶解。目前工业中用硒 不多,水体的晒污染只是局部问题。

对土壤的污染 硒可在土壤中 富集,并被农作物吸收。用含硒量大于 0.05×10⁻⁶的水灌溉农田,每公斤 何料作物的含硒量可达 4~5毫克。 美国南达科他州和怀俄明州是富硒铁的地区,一些牧场的饲料每公斤硒含量竞高达 30毫克。

对健康的危害 饲料中含硒过多, 会引起柱畜慢性硒中毒,患碱质病, 出现脱毛、蹄变形甚至脱落,并有贫 血、关节强直等症状。在新西兰、澳 大利亚、芬兰等国以及中国的西北和 东北的一些缺硒地区,饲料中硒含量 少于 0.04×10⁻⁶, 会使羊、牛、马和鸡发生白肌病。在妊娠到投乳期的母畜饲料中添加 0.1×10⁻⁶的亚硒酸钠,可以防止牛枝和羊羔患白肌病。 克山病流行地区的人口服小剂量亚硒酸钠,对克山病有较好的预防效果。

工厂车间中含硒的粉尘、烟雾和蒸汽,会刺激人眼和呼吸系统,使鬼形在血、咳嗽等,使更重时有大蒜味,胃肠吃充血、咳嗽等,出于时有大蒜味,胃肠功能紊乱等。动物,亚急性中毒会引起肺炎、肝肾功能退化。试验表明,硒可处形,皮肤形像。接触亚硒酸时,皮症是别和激发生炎症。进入和大药,最化氧硒。其代为,能造成皮肤三度烧伤。二甲基硒能使人惠急性咽喉炎和肺炎。

环境标准 中国、美国、原苏联 那规定使用水中硒含量不得超过 0.01 毫克/什。农业灌溉用水最大容许含硒量,中国规定为 0.01 毫克/ 升,美国规定为 0.05 毫克/克。对于车间空气中的 SeO₂,中国规定的最高容许浓度为 0.1 毫克/米³,美国规定工作 8 小时的平均值不得超过 0.2 毫克/米³。目前世界各国都未规定硒的环境大气质量标准。

等离子炉冶金效果显著,收得率高(上表为冶炼中高合金钢收得率比较),炉气易控制可炼超低碳合金。利用等离子弧局部超高温可容易地生产各类合金钢、难熔金属、超纯合金及各类含氮钢。

2. 等离子钢包加热 等离子枪所产生的高温热源供给熵熔钢水包以保持或提高钢液温度的设备称等离子钢包加热器。它可以保持钢液的最佳浇铸温度所纳液的化学成分。是一种较理想的钢液再加热高速制钢包加热器等离枪的电流、电压(电压摄钢电加热器的输出功率,进而控制钢率工作时,也强电压 880 伏、电弧电流 3500 安、电弧功率 3.2 兆瓦),钢液升温速度为 1.5~2.0℃/分钟。采用等离子钢包加热可以明显提高铸锭或连铸坯的质量并可提高金属收得率 4%~5%。

3. 等离子弧切割 由于等离体的物理特性,使其在切割金属材料方面具有很多优点。切割材料的范围广。它可以切割氧乙炔焰所不能切割的铜、铝、不锈钢及各种难熔金属,尤其是切割薄板,其切割速度是氧切的趋势。再者是切割质量好,主要指切缝宽度始知割度。切割3~60毫米厚板材,切缝宽度为3~5毫米。切割比氧乙炔切割可降低成本50%以上。目前等重量切切割亡氧之炔切割可降低成本50%以上。目前等重力切割的上下宽度差为1毫米甚至更小。另外等离子离分级的上下宽度差为1毫米甚至更小。另外等离子高切割比氧乙炔切割可降低成本50%以上。目前等重力切割比氧乙炔切割可降低成本50%以上。目前等重力切割的型。例如采用氩、氩氦或纯氮的气体。采用钨铈、钨钇电极的大功率切割机的使用量也在日益增多。